
ATA Nº 023/2017

Aos 08 (oito) dias do mês de novembro de 2017 (dois mil e dezessete), às 18h30min (dezoito ho-

ras e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo.  O presidente

SÉRGIO LUIS BACKES iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Pri-

meiramente foi empossado o Vereador Leandro Luis Olbermann, que já havia prestado o devido

compromisso legal. Após foi apreciada a Ata Nº 022/2017 da Sessão Ordinária. Os vereadores

receberam a Ata com antecedência, com consequente leitura e análise, foi aprovada por unani-

midade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 19 de outubro à

08 de novembro de 2017, merecendo destaque: O ofício do Ministério da Educação informando

a liberação de recursos financeiros no valor de R$ 100.333,82 (cem mil e trezentos e trinta e três

reais e oitenta e dois centavos) destinados a garantir a execução de programas do Fundo de De-

senvolvimento  da  Educação.  Ofício  nº  1368 da caixa  econômica  Federal,  notificando  que  o

crédito de recursos financeiros, sob bloqueio no dia 29/09/2017, no valor de R$ 49.170,00 (qua-

renta e nove mil e cento e setenta reais), tem por objetivo Pavimentação em vias públicas urba-

nas no Município de Cruzeiro do Sul. E-mail da RGE – Sul, que em resposta ao Ofício 078/2017

da Câmara de Vereadores, por solicitação do Vereador Celso Batista dos Santos, que encami-

nhou pedido de instalação de rede trifásica para os moradores da região da Zona da Maravalha,

que tais solicitações deverão ser realizadas pelos clientes interessados junto aos canais de atendi-

mentos da RGE – Sul. Ofício nº 173/2017 da Prefeitura Municipal de Cruzeiro do Sul, prestar in-

formações em resposta ao ofício nº 070/2017 da Câmara de Vereadores, na qual consta Pedido

de Informações do Vereador Jair Guerino Klein, cabendo as seguintes informações: a). Não exis-

te empresa de vigilância contratada para o Parque Poliesportivo. b). Junto ao Parque de Máqui-

nas o Posto de Vigilância tem como empresa contratada a VIGILÂNCIA MUHL LTDA. Indica-

ção 032/2017 do Vereador Jair Guerino Klein, indica que a Administração Municipal, através da

Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, providencie um bueiro com boca de lobo na rua lateral

do cemitério particular. Indicação 033/2017 do Vereador Jair Guerino Klein, indica que a Admi-

nistração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, providencie a instalação

de placas de sinalização de área verde no bairro Vila Rosa, em frente ao Mercado Popular. OR-

DEM DO DIA: O Projeto de Lei Nº 058-01/2017 do Poder Executivo que ALTERA A REDA-



ÇÃO DO ARTIGO 5º E 10 NA LEI Nº 158-03/99 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em

votação o projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº 060-01/2017 do Poder

Executivo que ESTIMA A RECEITA E FICA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CRUZEI-

RO DO SUL PARA O EXERCÍCIO DE 2018, ficará retido para análises e estudos. O Projeto

de Lei Nº 061-01/2017 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO

ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o projeto foi aprovado por una-

nimidade. O Projeto de Lei Nº 062-01/2017 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTU-

RA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o pro-

jeto foi aprovado por unanimidade. A Proposição nº 023/2017 dos Vereadores Gustavo Hen-

rique Richter e Ubirajara da Silva Marques que propõem que a Administração Municipal, através

da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos e do Departamento de Trânsito, faça um estudo para

ver a viabilidade de implementar uma ciclofaixa na rua Ruben Feldens, do entroncamento com a

Dom Pedro II até a divisa com o município de Lajeado, em votação a Proposição foi aprovado

por unanimidade. A Proposição nº 024/2017 da Vereadora Anastacia Schuster Zart, propõem

que a Administração Municipal, através do Departamento de Trânsito, providencie a instalação

de paraciclos, que são estacionamentos para bicicletas, nas ruas do Centro da cidade, próximo

aos bancos, prefeitura, postos de saúde, hospital e comércios, em votação a Proposição foi apro-

vado por unanimidade.  A  Proposição nº  025/2017 do  Vereador  Leandro  Luis  Olbermann

propõem que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos e

do Departamento de Trânsito, providencie a instalação de uma faixa elevada no Bairro Glucos-

tark, na rua Albino Fleck, nas proximidades da residência número 324, em votação a Proposição

foi aprovado por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA:  Vere-

ador GUSTAVO HENRIQUE RICHTER saudou o Presidente de Mesa, colegas de bancada, as-

sessores e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Em relação ao Hospital, acho que

desde o início do ano eu já venho defendendo essa questão que do que depender tanto do Poder

Legislativo quanto do Poder Executivo, o Hospital vai se manter de portas abertas, eu acho que

isso está sendo colocado já em prática algumas mudanças em relação a gestão e que em breve

também teremos um parecer do Poder Executivo. Em relação as pinturas dos cordões, fui questi-

onado porque não termino lá na Nossa Senhora de Fátima e da Rubem Feldens, então só para ex-

plicar para o pessoal que eu conversei com o Paulo que é o responsável, ele disse que como a

equipe dele é pequena e como em relação ao dia dos Finados, eles tiveram que dar uma ênfase

um pouco maior ali perto do Cemitério Municipal, e também em função aí da manutenção da

Casa do Morro, eles tiveram que dar uma ênfase maior ali, e deixar, mas que até o final do ano,

vai ser retomado lá e vai ser terminado lá no Passo de Estrela, então só para o pessoal saber, por-



que as vezes o pessoal cobra, e a gente tem que dar um retorno. Ali também tá um grande proble-

ma na Rubem Feldens ali, aqueles buracos, tá um caos, para quem transita ali, sabe como que tá,

a questão tá bem complicada, eu conversei com o Nécio, e ele disse que em relação, o problema

seria da questão da licitação do asfalto, mas eu acho que teria que dar uma acelerada na coisa ali,

porque a reclamação está grande. Pessoal ali também do Posto de Saúde no Passo de Estrela, tá

reclamando um pouco em função de não ter um banco ali, porque agora foi colocado o toldo lá,

mas normalmente as vezes quando chove, o pessoal tem que ficar ali de baixo, ali não tem ban-

co, então as vezes tem muitas pessoas de idade, que chegam as vezes uma hora antes já, em fun-

ção das fichas, e tem que esperar de pé, então acho, que a Administração podia estudar ali uma

forma de colocar um banco ali para este pessoal. Também o Arnildo Coutinho ali pediu uma li -

xeira, na Rua da Divisa, então eu já conversei com o Rick até para deixar a par, que a princípio

até amanhã então será colocado está lixeira. E a minha assessora sabe que é uma briga com a

nossa 12 de Outubro, o culpado já está sendo o vereador e a administração, pela obra não ter

continuidade, então eu acho que, não sei, já pedi várias vezes se existe uma forma legal ou não,

eu acho que a empresa até já foi notificada, mas a obra não tá tendo segmento, e é reclamação

sempre, semana após semana e tá sobrando para o vereador e a administração”. Agradeceu e de-

sejou boa noite. Vereador JAIR GUERINO KLEIN saudou o Presidente da Mesa e demais com-

ponentes, vereadores e vereadora, suplentes do PP que irão assumir em dezembro, Foguinho e

demais pessoas presentes. O vereador comentou: “ Primeiramente eu quero falar da Indicação

que eu fiz sobre a entrada lateral do Cemitério Particular, a entrada provavelmente é particular,

mas não adianta, quantos bueiros são colocados em lugares particulares também, então eu acho

ali não é difícil, colocar um bueiro ali, e botar uma boca de lobo, porque não é longe, a outra

boca de lobo também, para fazer a ligação, porque aqueles dias eu passei e deu mais um aciden-

te, foi semana retrasada, ali vai dar morte ainda, com certeza se não for tomado uma providência.

A Indicação da área verde, na frente do Mercado Popular, tem gente que tá cuidando disso, parti-

cular, plantaram um pé de Butiá lá, pessoal amarrou um cavalo, comeu todo o pé, pode ir lá

olhar, isso não existe uma coisa destas, eu acho isso uma coisa muito desonesta, uma falta de res-

peito, seja quem for, azar que foi, então eu acho muito interessante botar uma placa e o pessoal

se conscientizar com isso. Também eu queria aqui, pedir ao setor de obras, um quebra-molas ali

do STR, gente, reclamaram muito, muito da outra gestão, eu acho que tá pior, eu acho que ali

tem que tomar alguma providência, e se não me falha a memória, olha, perguntei o Alan, estes

dias, que já foi feita uma indicação, sei lá, proposição, sobre a passarela, acho que até o Adriano

que fez, ao lado da ponte do Bom Fim, o pessoal me procurou, urgentemente tem que fazer mes-

mo, urgentemente, eu acho que ali tem que dar um jeito, não é difícil, não tem como passar dois



carros, e pegar alguém em cima, vai. Um outro pedido, foi de um pai de uma criança da creche

da Glucostark, que a Administração colocasse uma carga de pedriscos, que lá o pátio tá difícil,

então eu até passei semana passada, não tinha nada ainda, eles prometeram e não levaram, então

eu acho que eu faço um pedido aqui, para que fosse colocado. E na última gestão, um colega ve-

reador me mandou comprar um Jepp, para minha rua, que tava difícil acesso, hoje eu quero ven-

der este Jepp e vou comprar um skate para mim, então isso meu colega Adriano, se tu precisar do

Jepp para o interior, a gente tá vendendo. E também quero deixar os parabéns a todos os cruzei-

renses, que é mais um aniversário, parabéns a todos e a nós”. Agradeceu. Vereador UBIRAJA-

RA DA SILVA MARQUES saudou o Presidente, assessores, colegas vereadores, suplentes, e

demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Eu gostaria de primeiramente colocar uma

coisa, eu gostaria, eu já pedi antes, mas acho que tá vendo uma, não uma sincronia entre a Casa

Legislativa com algumas Secretarias, porque toda vez que tem sessão, tem um evento, eu acho

que nós deveria de fornecer um calendário de sessões da Câmara, que já foi fornecido, porque eu

acho que tem que haver um respeito entre poderes, eles na Secretarias, os Vereadores vão valori-

zar de que jeito? Se a gente tem o nosso trabalho aqui é a tribuna, eu tenho a tribuna para dizer

alguma coisa, ou se não proposição, aí eu vou abrir mão para ir lá sentar e tirar foto, eu acho que

se for uma coisa, vamos nos organizar com o Presidente, Secretarias e Administração e fazer em

um dia que não tem sessão, porque todo dia é uma correria, ai esperando, eu acho que deveria

respeito pelo poder, porque hoje o Prefeito e o Executivo, nós somos o fiscal do Prefeito, nós te-

mos o poder, temos o poder de fiscalizar a Administração, nós não somos empregados da Admi-

nistração, nós somos fiscal, então eu acho que é assim que deve ser tratado esta Casa. Primeira-

mente a gente foi, eu me senti orgulho ontem em morar em Cruzeiro, quando nós fomos partici-

par da sessão, eu o Richter e o próprio Prefeito fomos acompanhar, onde que o vereador Paulo

Tori elogiou as calçadas de Cruzeiro quanto as de Lajeado, comparou, falou que Cruzeiro valia a

pena caminhar, não foi Richter? O homem elogiou nossas calçadas, o tratamento que nós esta-

mos dando, então não é por ser o Lairton, ser quem for, é importante para nós que arrumem Cru-

zeiro, nós visitamos lá, só falaram de Cruzeiro do Sul, então é importante o trabalho que estão

fazendo em Cruzeiro do Sul, em conjunto, que nem eu e o Richter, a gente vai para tudo que é

lugar, o Monga, o Adriano, o Dadá, a gente vai, a gente vê Cruzeiro está no caminho certo, base-

ado que os Vereadores estão ajudando, nós estamos trabalhando juntos, não é o Prefeito, Admi-

nistração ou Secretário, tá aí o Rudi, que é um dos melhores secretários até hoje que eu conheci

em Cruzeiro, sabe disso, a gente sabe que a coisa funciona assim, e nós temos que lá ver, é boni-

to, agora nós vamos chegar aqui vamos se submeter, eu sou vereador, tem duzentos, trezentos

cinquenta e oito votos para mim representar aqui dentro, entendeu? E eu até acho que deve haver



mais respeito com a Câmara. Segunda eu quero fazer um convite também, dia 18 tem a festa, a

festa não, a Zwirtes vai vender meio galeto, a dezoito pila, para levar embora, certo? Eu gostaria

que o pessoal colaborasse lá com a comunidade, que fosse comprar e levar o galeto, com salada e

pão, então é para valorizar a Zwirtes, a sociedade lá está parada, então eles estão tentando reviver

a sociedade, montaram uma diretoria para poder pintar e arrumar, a administração tá dando um

apoio, foi lá e arrumou a parte elétrica, acho que é importante isso aí, então eu gostaria que o

pessoal da comunidade tivesse interesse que entrasse em contato e pegasse um cartãozinho, acho

que é dezessete pila. Nós fomos na abertura do tabaco, da colheita do tabaco, eu e o Richter, o

Gerson Kolling, fomos para Santa Cruz, e lá mais uma vez me orgulhei de ser de Cruzeiro, o Se-

cretário do Estado, nos chamou em nome de todos os municípios lá do Estado, Cruzeiro do Sul,

ele elogiou nós, então tava o nosso Governador Sartori lá, que é meio parecido com o Richter, o

cabelinho né? Então tava muito, fomos muito bem, assim, recebidos como autoridade, nós podia

entrar com o carro e escolhesse certo? Que agora, quem foi mal, foram os professores, que a bri-

gada colocou tudo de volta, mas isso é problema deles lá, com eles lá, não é com nós, então as-

sim, isso prova o trabalho que esta Casa está fazendo, as verbas estão chegando, tá chegando as

emendas, parece que chegou, o Prefeito me contou hoje, que chegou para fazer o telhado do Hos-

pital, então é importante isso que nós estamos trabalhando, então nós também temos que se valo-

rizar, é nós, não é aqueles vereadores para ali dar meia dúzia de cerveja, é vereador para traba-

lhar, pagar nada, quem quiser vai trabalhar. Outra questão da ciclovia gente, a gente viu ontem

um exemplo, ontem que denominei o nome do Prefeito, que Cruzeiro a gente sabe que é difícil

para quem tem seu carrinho, botar ele para dentro e não tem garagem, mas tem alguns lugares

que somos obrigados a fazer, tá difícil, ali na Zwirtes é um perigo, os caras que não moram lá, eu

continuo dizendo de novo, gente que não mora lá não respeita, passa a cento e cinquenta km/h,

eu vi uma moto que o cara passou deitado na moto assim rapaz, se atravessa um cachorro ele foi,

leva tudo, então, eu tô pedindo mais uma vez, para a Administração, eu sei que está com planos,

um projeto, colocar as lombadas lá em cima, faixa elevadas, eu acho que nós tem que adiantar,

antes que aconteça alguma coisa, o Richter colocaste bem Adriano, nós temos umas poças que

está saindo aqui na beira rio, vai dar, algum dia alguém vai querer indenização porque furou o

pneu de um carro, então eu acho que nós podemos corrigir rápido, adianta está licitação, acho

que é importante isso. Quanto a gente vai abrir, o mês que vem e o Jair vamos sair, vamos dar lu-

gar para as meninas fazer o trabalho delas, e a gente até, não vai tá aí para votar em ti, né Adria-

no, mas elas vão votar, nós não vamos votar, nós estamos fora eu e o Jair, certo? Como o Milton

também, infelizmente, mas vamos torcer por ti, mais um mandato teu de Presidente, que tu tenha

boa  sorte,  certo?  E  juízo  nesta  cabeça  guri”.  Desejou  boa  noite.  Vereador  SÉRGIO  LUIS



BACKES saudou a Vice-Presidente Anastacia, assessores, demais vereadores, suplentes de vere-

adores, presidente do Hospital Delírio, funcionários. O vereador comentou: “Primeiramente pa-

rabenizar o município, pelos seus cinquenta e quatro anos de existência, a gente tá aí esses cin-

quenta e quatro anos no município, é bonito, nunca saímos daqui, eu passei um ano, tá? Informar

então que o ginásio desde ontem está aberto, tem rodadas então do salão agora só mais aqui, ter-

ças e sextas, ontem já Casa cheia de novo, é incrível, futebol de salão aqui neste município,

como é bem visto, pessoal colabora, assiste. A bocha tá na final, primeiro jogo em São Rafael

contra o 22 Campo, sábado, então grande jogo, vamos prestigiar minha gente, esporte é impor-

tante. A questão do Hospital, então antes eu li a comissão que está na frente, o Chagas, Cassiano,

e Adovar, são três concursados, que agora junto com a Jéssica, o Delírio, Ana Paula, então, estão

no comando, e vou dizer para vocês, está dando resultado sim, um trabalho que vai demorar um

pouco, claro que a gente deveria ter feito isto antes, mas como a gente tá falando, é degrau a de-

grau que a gente vai chegar lá, nós estamos participando, o futuro Presidente da Câmara vai par-

ticipar, ano que vem, se for a Adriana vai continuar, se for outro assessor jurídico, vai ser outro,

então é assim que funciona, a gente não pode envolver de mais as pessoas, mas claro, um dia a

gente quer conversar com todos os vereadores, para esclarecer tudo, mais o projeto tá aí, é muito

bom. Agora apareceu meu vizinho Lucas Schimdt, o Henrique vem, esses dois rapazes que fize-

ram o evento do som automotivo, a pouco então a gente tirou uma foto do cheque simbólico, de

mil e trinta e cinco reais, isso é a parte do Hospital, do ingresso das pessoas que entraram a pé,

certo? A metade das pessoas que entraram a pé, os carros eram do evento, eles tinham muitas

despesas no evento, eu sinceramente eu tinha medo, medo por causa, claro que pessoas idosas re-

clamam do barulho, é um barulho que incomoda, mas acho que uma vez por ano não é demais,

tem gente aqui que tiveram lá, não vou nomear ninguém, claro que quem foi lá, vai dizer que

tava bom, a gente caminhou lá dentro, mas na rua também, eu não vi muita reclamação, não vi

não, então Lucas e Henrique, parabéns para vocês, pelo evento, pela atitude, organização e segu-

rança, foram top, revistaram todos os veículos, qualquer coisinha que era meio suspeito, tiravam

fora, só devolvia depois na saída, muito bonito, espero que daqui, no ano que vem, a gente arru-

me um espaço que não atinge o centro, um lugar que pega muitas casas, mas infelizmente nosso

lugar é aqui, é bonito, o parque é para eventos, então foi feito. O Jair estava falando dos buracos,

ali no STR, Gustavo falou no Passo de Estrela, tem sim, já falei com o Nécio, eles estão esperan-

do o asfalto frio aquele, para corrigir. Jair não tá pior como tava antes, na outra Administração,

tenho certeza disso, muita certeza disso, só que isso vai acontecer se nós não capear aquilo lá, vai

acontecer eternamente quando der umas chuvinhas, água empossa ali, no Passo não é problema

de água, eu fui lá olhar, só que tem um buraco, é muito perigoso, numa curva ali, para os moto-



queiros então, pode ser um stress fatal, quebrar uma roda, furar, bater em um outro veículo, en-

tão, né? Esperam só uns dias ali que vai ser corrigido. O pátio na escola da Glucostark gente, eu

quando estava na Secretaria, quando tava sendo concluído, é um pátio novo, é um pátio que não

tava firmado ainda, vai demorar um pouco, claro que falta material lá, nós não temos material, eu

sei, o acabamento seria com material mais fino, só que ainda é cedo para este material, vocês vão

ver ainda, isso vai se alojando, vai sentando, vai ter que colocar material que compacte e depois

fazer o acabamento, então pode ter certeza que tudo vai ser feito, agora nas férias, tudo vai ser

corrigido. Gente vamos para os eventos então um pouco, da saúde, não vou me prolongar, que

ainda dá tempo e ela ia esperar um pouco”. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a

sessão convidando a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 29 de novembro

de 2017, quarta – feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de

Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE

CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 09 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE 2017.

          MILTON IRINEO WEILER                                      SÉRGIO LUIS BACKES

     Primeiro Secretário                               Presidente da Câmara de Vereador


